



江苏多措并举保障疫情期间食品安全

文 / 微 雨

面对严峻复杂的疫情防控形势，江苏省各级市场监管部门紧盯重点问题，确保市场秩序基本稳定，为疫情防控提供了坚强保障。工作人员深入农贸市场、商场超市、餐馆饭店、冷链食品监管仓，稳定市场价格，规范市场交易，监管食品安全，落实主体责任，严查商品质量。

扬州：多措并举稳物价安民心

扬州市市场监管局在江苏省市场监管局的有力指导和全力支持下，严守“三块阵地”：农贸市场、超市、药店；紧盯“三类物资”：民生商品、防疫用品、日常药品；组织“三级力量”：市局、县局、基

层分局；做好“三项工作”：持续开展市场巡查、坚决打击价格违法、积极回应社会关切，为稳物价、安民心恪尽职守，收到很好的实效。

持续开展市场价格巡查。把疫情防控期间价格监管工作作为当前重中之重来抓，按照省市相关要求，压实责任，迅速行动，组织力量，深入一线，对所属农贸市场、超市、药店进行全面不间断的巡查，重点检查粮、油、肉、禽、蛋、菜、奶等生活必需品价格政策执行情况。采取行政指导、行政约谈、提醒告诫等有力措施，督促各类经营者守法诚信经营，确保扬州市民生商品价格稳定。7月29日至8月10日，扬州市市场

监管部门出动执法人员 9153 人次，检查全市农贸市场、超市、药店 6624 家次，发出行政告诫书 44 份，发出责令改正通知书 25 份，发放《关于疫情防控期间加强价格自律的公开信》《关于规范价格行为保障物价平稳的倡议书》5040 余份。期间，省局价监处多次询问了解检查情况，帮助答疑解惑，给予有力指导。

严厉打击价格违法行为。快速严厉打击哄抬价格、囤积居奇、串通涨价、捏造散布涨价信息、不明码标价等价格违法行为。发现问题重拳出击，从快从重依法查处，执法办案采取简易程序，当场作出行政处罚，做到发现一起、查处一起、曝光一起。截至 8 月 10 日，扬州市共查处 111 件价格违法案件，向社会公布了五批计 53 个价格典型案例，震慑不法分子，坚决遏制物价恶意上涨势头，维护市场价格良好秩序，确保经济社会稳定。

积极回应社会关切。积极回应群众关切，做好价格政策宣传解释工作，对防疫用品和民生商品相关价格投诉举报从快优先办理，已办结价格咨询和投诉件 574 件。同时，强化舆论引导，指导经营者切实履行社会责任，遵守价格承诺，依据经营成本合理制定商品零售价格。通过新闻媒体主动发声，广泛宣传保供稳价相关工作，帮助指导群众消除恐慌心理，自觉做到不信谣不传谣、不抢购商品，共同维护好市场价格秩序。

徐州：督导市场主体落实防疫措施

近日，徐州市市场监管局对全市范围内的进口冷链食品监管仓、农贸批发市场、零售药店、医疗器械经营门店等重点场所开展专项督查，进一步督导市场主体落实防疫措施。

全力做好进口冷链食品疫情防控监管工

作。督促监管仓建立专班制度，集中对监管仓监管及从业人员落实专班管理。重点提高进口冷链食品核酸检测比例，一千件以内的由 3‰ 提高到 6‰，一千件以上的由 6‰ 提高到 10‰。加大监管仓人员疫苗接种和核酸检测力度，从业人员每三天进行一次核酸检测。全市监管仓全部安装监控设施，监控范围从大门入口至“三区两通道”所有区域全覆盖。强化防护服穿戴和医疗废弃物处理，设立更衣空间，用过的口罩、手套、防护服等废弃物按规范程序放入医疗废弃物专用垃圾桶，严防交叉感染。严禁仓外运营，坚决杜绝仓外运营现象发生。在此期间，徐州市市场监管局严格实行日报制度，每天收集、汇总、统计相关数据，为疫情防控提供数据支撑。

加强农贸批发市场疫情防控措施。要求农贸批发市场实行“4+1+1”（戴口罩、测体温、每日消杀、“双码联查” + 疫苗接种 + 核酸检测）疫情防控措施。每个市场只开一个出入口或一进一出两个出入口，人员不得从出口进入。进入市场必须查验“健康码”和“行程码”，老年人等特殊群体不能查验“两码”的做好详细信息登记，对发现异常者履行报告责任。严格控制人员流量，避免拥挤，对于发热、“两码”异常、未佩戴口罩等人员拒绝入内。

下一步，徐州市市场监管部门督查工作组将继续采取明察和暗访相结合的方式，加大对进口冷链食品、农贸批发市场、药械行业疫情防控工作督查巡查力度。同时采取“夜查 +”工作法对夜间交易量大、人员密集的批发市场疫情防控措施落实情况进行督导检查。在梳理总结前期应急处置有效做法的基础上，切实提高应急处置能力，做到反应迅速、统一调度、储备充足、保障有力。





常州：督查进口冷链食品监管和集中监管仓疫情防控工作

近日，常州市市场监管局相关负责人率督查组，以“四不两直”方式，实地对凌家塘批发市场进口冷链食品生产经营单位和常州市进口冷链食品集中监管仓开展督查检查，排查风险隐患，全面筑牢市场监管领域战“疫”防护网。

督查组根据近期进口冷链食品在“江苏冷链”报备信息，对冷链食品生产经营单位主体资质、进货查验、索证索票等主体责任落实情况进行了检查，重点检查了使用“江苏冷链”平台情况、落实“三专”和“四证一码”销售制度执行情况。同时督查了凌家塘批发市场落实食品安全主体责任、疫情防控措施等工作情况，要求凌家塘批发市场做到食品安全、疫情防控“两手抓、两手硬”。

督查组在督导进口冷链食品集中监管仓工作时，现场查看集中监管仓运行情况，详细询问了进口冷链食品入仓监管操作流程、核酸检测、防疫物资和驻仓工作人员值守等情况，调阅了进口冷链食品进仓后核酸检测和消杀过程等影像资料，实地走访了正在施工的集中监管仓工作人员封闭管理区。

督查中，凌家塘批发市场和进口冷链生产经营单位均做到了落实测量体温、督促进场人员佩戴口罩等疫情防控要求。针对督查中发现的问题，督查组进行了现场交办，并将适时组织“回头看”，加大力度督促整改落实到位。

镇江：“三个全面”保障疫情防控时期市场价格稳定

自7月26日起，镇江市市场监管局迅速启动对防疫物资价格和重要民生商品服务价格的

监管，强化“三个全面”，全力以赴维护全市防疫物资和重要民生商品价格秩序平稳。

全面部署，强化宣传引导。迅速制定价格监督检查方案，成立2个价格督查组进行检查督查，对防疫期间市场价格执法工作进行统一部署。制定《镇江市市场监管局关于当前疫情防控期间稳定市场秩序的政策提醒函》，灵活运用政策宣导、提醒告诫、督导检查等方式，加强对价格法律法规的宣传指引，运用全媒体宣传手段发布价格提醒告诫信息，督促提醒经营者合法合规经营，不断增强责任意识和自律意识。截至目前，共派发价格提醒告诫书500余份。

全面检查，突出监管重点。加大对核酸检测等收费行为、口罩等防疫用品以及粮油肉蛋菜奶等民生商品的价格监督力度，重点对医疗机构、药店、超市、农贸市场的防疫用品和民生商品开展价格督查检查工作，密切关注价格波动，严厉打击捏造散布涨价信息、哄抬价格、囤积居奇、相互串通操纵市场价格等价格违法行为。

全面梳理，强化投诉处置。对12315投诉举报中心受理投诉线索实行专人负责，严格落实属地监管责任。对群众反映集中、媒体关注度高的问题，立即组织检查，及时回应社会关切。同时注重对涉疫价格方面问题的归集，确保做到及时受理、及时流转、及时处置、及时反馈。

截至目前，检查情况显示，镇江市核酸检测收费合规，口罩等防疫用品以及粮油肉蛋菜等民生商品供应充足、品种齐全、价格平稳。下一步，镇江市局将联合镇江市发改部门，加强市场价格监测预警，持续加大价格监督检查，确保疫情防控时期市场价格稳定。 ■